
 

 

    COMUNE DI FIRENZE 

                                                      PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del 20.09.2016 
 

     VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi   istituzionali. 

 
L’anno 2016, di Martedì 20 Settembre, la Prima Commissione Consiliare è convocata congiuntamente  alla 
Nona Commissione Consiliare alle ore  14.30 presso la sede della Settima  Commissione Consiliare al terzo 
piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno: Comunicazione della Presidente; 
Approvazione verbale precedente seduta; Esame e espressione di parere su mozione n.1528/16 Oggetto: 
per promuovere una cornice di riferimento per la stesura di bandi di appalto che tuteli i livelli occupazioni in 
termini valoriali e qualitativi. Proponenti: Milani, Pezza, Guccione, Ricci, Albanese, Nannelli, Perini, Collesei, 
Del Re, Paolieri, Rossi, Bieber; 
Esame e espressione di parere su mozione n. 1542/16 Per una migliore applicazione del Codice degli Appalti 
(D.Lgs 50/2016) a favore della trasparenza e dei diritti delle lavoratrici e dei lavoratori. Proponenti Grassi, 
Verdi, Trombi; Varie e eventuali. 
Alle 14.30 sono presenti i Consiglieri C. Del Re, J. Cellai, A. Bassi; A. D’Ambrisi, F. Giorgetti, F. Paolieri, F. 
Torselli, G.  Trombi, A. Xekalos 
La Presidente C. Del Re assume la presidenza e accerta la presenza/assenza dei seguenti signori consiglieri; 
apre la seduta alle ore 14.35. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Inoltre presenti le  Dirigenti Dottoressa Carla De Ponti della Segreteria Generale Servizio Contratti e appalti e la 
Dottoressa Caterina  Graziani del Servizio Amministrativo della Direzione Nuove Infrastrutture e Mobilità.  
La Presidente Del Re, ricorda l’ordine dei lavori e dà la parola al primo firmatario della mozione n. 1528/16; il 
Consigliere L. Milani illustra l’atto sottolineando quanto importante sia la salvaguardia occupazionale e la qualità 
del servizio in riferimento all’art. 50 del D.lgs.50/16.  
Il Consigliere Cellai esce alle ore 14.46. 
La Consigliera Giuliani entra alle ore 14.50. 
La parola  passa successivamente alla Consigliera Verdi che illustra l’atto n. 1542/16,  evidenziando come 
l’Ente ricorra sempre più spesso all’esternalizzazione dei servizi e ribadendo l’importanza della salvaguardia 
occupazionale in riferimento  a quanto disposto dagli artt. 50 e 95  del D.lgs n. 50/16. 
I Consiglieri Torselli e Xekalos escono alle ore 15.10; alle 15.15 esce il Consigliere Giorgetti. 
La Presidente Del Re terminata l’esposizione, lascia la parola alla Dirigente Dott.ssa Graziani della Direzione 
Nuove infrastrutture, che  pone in risalto la forte spinta all’esternalizzazione delle attività relative agli  appalti e 
ai servizi dell’Ente.  
Il Consigliere Bassi esce alle ore 15.20. 
L’art. 50 del D.Lgs n. 50/16, prevede appoggi normativi, attività di controllo su prestazioni e esecuzioni degli 
appalti ed indica che i  margini di manovra a disposizione dell’Ente sono ristretti in un ambito che è 
all’attenzione diretta della Comunità Europea.  La clausola sociale di garanzia occupazionale, non può  imporre 
quindi l’obbligo di riassunzione di personale perché altrimenti, entrerebbe in contrasto con la libertà d’ impresa. 
La dirigente Dott.ssa Carla De Ponti nel suo intervento, ripercorre le principali norme in materia di contratti e 
servizi pubblici in base a quanto  recita l’art.50 del D.lgs 50/16. 
Al termine dell’illustrazione tecnico/normativa, viene lasciato spazio alle domande.  
Il primo intervento è della Consigliera Noferi, che  desidera delucidazioni riguardo le linee direttive presenti in 
entrambi gli atti e su quanto disposto dal Consiglio di Stato  inerente la libertà d’impresa. 
I  Consiglieri Albanese e Falomi intervengono sulla discontinuità occupazionale. 
Il Consigliere Milani chiede delucidazioni sul quadro retributivo del personale in servizio. 
La Consigliera Verdi interviene sulle tutele contrattuali dei lavoratori. 
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Le Dirigenti, rispondono nel merito. 
A conclusione della seduta, le Presidenti delle commissioni partecipanti, decidono di sospendere l’espressione 
di parere  degli atti esaminati ai fini di ulteriori approfondimenti. 
Al termine la Presidente della Commissione Bilancio,  ringrazia tutti e dichiara chiusa la seduta alle ore 16.15. 
Hanno partecipato alla seduta i Consiglieri: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Verbale letto e approvato in data 27.09.2016 
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